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1. INTRODUCERE 
 

Problema formării proprietăţilor funcţionale ( PF ) ale produselor industriale a fost şi este actuală în 
ştiinţa tehnologiei construcţiei de maşini. Actualitatea acestei probleme a devenit şi mai acută datorită creşterii 
complexităţii construcţiilor de maşini, noilor condiţii de fabricare şi de exploatare. Proprietăţile funcţionale 
cerute se formează pe parcursul ciclului tehnologic de producere în rezultatul realizării unei mulţimi de soluţii 
tehnologice. Este de menţionat că soluţiile tehnologice adoptate numai în prima aproximaţie corespund 
cerinţelor şi împreună cu factorii cu caracter aleator aduc la formarea incertă a proprietăţilor produselor. În 
acelaşi timp, necesitatea  creşterii duratei etapei de exploatare a ciclului de viaţă al produselor este determinată 
în mod direct de stabilitatea proprietăţilor funcţionale formate la etapa tehnologică de producţie, ea, stabilitatea, 
fiind rezultatul unor acţiuni tehnologice orientate la un rezultat programat.  

În teoria actuală a tehnologiei construcţiilor de maşini este prezentă o ipoteză suficient de categorică 
şi în aceeaşi măsură de neargumentată: fiecare proprietate funcţională a produsului se formează independent 
de celelalte. Într-un fel, este vorba de suprapunerea proprietăţilor şi în consecinţă – suprapunerea soluţiilor 
tehnologice. 

 
2. FORMAREA ORIENTATĂ A PROPRIETĂŢILOR FUNCŢIONALE ALE PRODUSELOR 
 

Sub formarea orientată a proprietăţilor funcţionale ale produselor se înţelege un complex de măsuri 
tehnologice active atât la etapa de pregătire tehnologică, cât şi pe parcursul ciclului tehnologic de producţie, 
astfel încât să se formeze un set de  parametri de calitate ce corespund unui set de proprietăţi funcţionale.  

Cunoaşterea legităţilor fundamentale de interacţiune şi interdependenţă a proprietăţilor funcţionale 
formate cu parametrii tehnici de calitate reprezintă sursa şi posibilitatea determinării mecanismului de formare 
orientată a acestor parametrii tehnici de calitate şi în consecinţă a proprietăţilor funcţionale cerute. Abordarea 
problemei în acest fel reprezintă un nou principiu de formare şi analiză a proprietăţilor funcţionale cerute. 

Fiecare proprietate funcţională se formează în baza unui set de parametri de calitate cu valori în limitele 
unor câmpuri de toleranţă (fig. 1a). Pentru a asigura formarea mai multor proprietăţi funcţionale se cer mai 
multe mulţimi de parametri de calitate ce numai parţial se intersectează (fig. 1b). Nu este exclusă, ba chiar este 
foarte frecventă, situaţia când proprietăţile funcţionale se formează prin mulţimi de parametri de calitate cu 
valori deosebite şi este necesar compromis plasat în timp (diferite faze ale procesului tehnologic) sau spaţiu 
(diferite zone ale obiectului fabricat) /1/. În acest sens se poate afirma că formarea parametrilor de calitate 
particulari nu garantează formarea proprietăţilor funcţionale cerute. 
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Proprietăţile funcţionale ale produselor se formează în rezultatul mai multor procese tehnologice, pe 

parcursul cărora produsul interacţionează cu diverse obiecte tehnologice, care formează mediile tehnologice 
/2/. 

Formarea proprietăţilor funcţionale ale produselor şi a elementelor sale este rezultatul interacţiunii lor 
cu medii tehnologice, care sunt de fapt purtători ai mecanismelor de moştenire a proprietăţilor pe de o parte şi 
de modificare a proprietăţilor pe de altă parte (fig. 2). Ambele mecanisme se manifestă simultan şi problema 
rezidă în definirea direcţiei şi traiectoriei formării valorilor parametrilor tehnici de calitate astfel încât să fie 
formate proprietăţile funcţionale optimale reale. Această definire este necesară pentru fiecare proces 
tehnologic şi pentru fiecare etapă a lor prin formarea structurilor corespunzătoare ale mediilor tehnologice 

mMT . Complexitatea problemei constă în faptul că parametrii de calitate se formează prin interacţiunea cu 
mediile tehnologice, iar proprietăţile funcţionale se manifestă prin interacţiunea cu mediul de exploatare.  

Proprietăţilor funcţionale jPF  sunt determinate de proprietăţile iniţiale ale materialelor şi de 
proprietăţile dimensionale şi de precizie păstrate şi/sau modificate de mediile tehnologice. 

 

 
Pot fi formulate câteva idei principiale referitor formarea proprietăţilor funcţionale: 

 Calitatea piesei, proprietăţile ei funcţionale se formează pe parcursul întregii istorii 
tehnologice. 

 Orice solicitare tehnologică (sau aferentă ei) asupra entităţii prelucrate modifică, în caz general, toţi 
parametrii de calitate;   

 Orice parametru de calitate fiind modificat provoacă modificarea altor parametri de calitate. 
Parametrii tehnici de calitate ale piesei sunt rezultatul tuturor solicitărilor în toate mediile tehnologice. 

Mediul de exploatare poate şi el considerat mediu tehnologic cu solicitări specifice, în rezultatul cărora 

Fig. 2. Interacţiunea produsului cu mediile tehnologice la formarea 
parametrilor tehnici de calitate  şi cu mediul de exploatare la 

manifestarea proprietăţilor funcţionale  
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proprietăţile funcţionale se modifică, dar cu o intensitate mai mică. Fiecare din proprietăţile funcţionale ia 
naştere la o anumită etapă a procesului tehnologic generalizat sub forma unui set de parametri de calitate. 
Proprietăţile fizico-mecanice ale materialului piesei se formează la etapa metalurgică şi de confecţionare a 
semifabricatului. Structura geometrică şi precizia începe să se formeze pe semifabricat, se stabilesc finalmente 
la prelucrarea mecanică. Parametrii de calitate iniţial formaţi ulterior se păstrează sau se modifică. Intensitatea 
formării parametrilor de calitate la fiecare din etape poate fi diferită, dar procesul de formare/modificare este 
permanent. O proprietate poate la o etapă să fie lichidată, să fie diminuată sau să fie amplificată.  

Orice solicitare tehnologică asupra entităţii de prelucrat este complexă şi multilaterală. Prelucrarea 
mecanică în scopul formării structurii şi parametrilor de precizie se manifestă prin înlăturarea volumelor de 
material în stare de tensiuni, prin acţiunea forţelor de aşchiere, de strângere, prin fenomene termice, fenomene 
de uzare, fenomene chimice, etc. Toate acestea au o influenţă directă asupra stării multor altor parametri tehnici 
de calitate. Procesul are caracter de reacţie în lanţ şi se poate manifesta fizic altfel decât cauza ce îl provoacă. 
Măsura modificării parametrilor tehnici de calitate este determinată de caracterul proprietăţilor 
interdependente. Unele relaţii de dependenţă sunt cunoscute şi suficient de bine cercetate, altele insuficient. 
Interacţiunea şi interdependenţa proprietăţilor este obiectivă, măsura valorică, însă, este determinată de gradul 
şi stricteţea cerinţelor tehnice impuse. 

 
3. CONCLUZII 

 
1. Formarea proprietăţilor funcţionale ale produselor reprezintă un proces complex de interacţiuni ale 

entităţii de prelucrat cu mai multe nedii tehnologice, în rezultatul cărora sunt asigurate o serie de 
parametri de calitate. 

2. Parametrii de calitate sunt în legături fenomenologice fizico-tehnice strânse şi se formează 
interdependent 
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